

夺夏粮丰收百日攻坚行动

# 播下田野新希望

## ——我市全力以赴确保夏粮丰产丰收

■ 本报记者 苑莘

镇压麦田的“铁牛”遍地走;播撒化肥的“怪鸟”满天飞;浇灌麦田的“白龙”卧地头……3月2日,记者在东昌府区一处麦田中看到的场景颇为热闹。

如此多设备齐上阵,为的是同一个目的:夺夏粮丰收!这是一场与复杂苗情“战斗”的战役。

杨屯镇瓦庙村的“媳妇”丁贵芹从嫁过来就见过这么大的阵仗。“我们家种了20多亩小麦,从没用过镇压机和小飞机。”第一次见到有好多轮子的镇压机,手拿锄头的丁贵芹和乡亲们满脸是好奇。

“杜局长,这镇压机有啥用?”看到县农业农村局的名人“杜立芝”在眼前,丁贵芹问道。“这个东西很管用,镇压机把土地压实一些,不仅地温升高快,还能保墒。看到那边那块地了吗?是不是比咱们这边苗情要好,这就是镇压的好处。现在有的地块正在浇水,浇水前后都可以镇压。”乡亲们听了杜立芝的解释恍然大悟。

高唐县农业农村局局长吕忠介绍,杨屯镇2022年小麦种植面积10.34万亩,受去年秋汛影响,小麦播期跨度长、晚播面积大、苗情复杂。根据调查统计,杨屯镇一类苗3.48万亩,二类苗4.93万亩,三类苗及其他1.93万亩,夺取夏粮丰收不确定性较大。

去年秋汛影响的不仅是杨屯镇。记者了解到,我市冬小麦晚播多年未有,本轮普遍推迟10至15天,有的甚至更晚;晚播面积增大多年未有,基本占到80%;冬前苗情总体偏弱、情况复杂多年未有,保夏粮和全年粮食产量稳定的压力巨大。

一边是苗情复杂,一边是各级对粮食安全的高度重视。去年召开的中央农村工作会议和今年的中央一号文件,突出强调要牢牢守住保障国家粮食安全底线,并对粮食稳产增产的目标任务作出系统安排部署。省委农业农村委员会会议、省委农村工作会议提出,今年山东农业农村5个“绝不容失的底线任务”,第一条就是确保粮食

和重要农产品稳产保供绝不容失。这样的大背景下,我市作为一个粮食产量常年位居全省前三的农业大市,夺夏粮丰收势在必行。

于是,我市实施了科技壮苗和夺夏粮丰收百日攻坚两项行动。全市各地迅速因苗施策,有水浇条件的进行科学浇水追肥,最大限度发挥好肥水增产效应。没有水浇条件的进行划锄、镇压,促苗早发快长、转化升级。对苗情、墒情较好麦田,肥水施用适当后移,控旺壮穗,提高分蘖成穗率。未来,小麦进入拔节、灌浆期,我市将着力保穗数、攻粒数、增粒重,因地因苗因墒搞好肥水调控,全覆盖实施“一喷三防”,尽最大努力提高小麦单产水平。

全市各级农业农村部门、科研院所广泛行动起来,科学确定分阶段技术措施,指导农户实施分类精准管理。市、县、乡党委政府组织农技人员深入生产一线,面对面、手把手指导农户。杜立芝农技服务队就是其中的优秀代表,她们在短视频平台开辟的网

上春管课堂,发布视频65个,网络直播31期,每天都有大量农民群众关注学习。

防灾减灾也是我市打赢夺夏粮丰收攻坚战的关键举措。目前,全市各级气象、农业、应急等部门已加强沟通会商,密切关注春季重大天气变化,及早发布预警信息,防范“倒春寒”等自然灾害。据专家预计,由于去年冬季气温高、湿度大,今年病虫害预测将呈偏重发生态势。我市将积极开展“两增两减”虫口夺粮促丰收行动,加强监测预警,备足药剂药械,增加统防统治,努力减少病虫害损失和化学农药用量。

“我们将按照中央一号文件要求切实抓好农业生产,强化资金保障,加强高标准农田建设,以病虫害综合防治为重点,继续加强技术培训、指导和服务,毫不放松地抓好麦田管理各项关键措施,全力保障夏粮生产,为全年农业发展和农民增收奠定基础。”东昌府区委副书记谢伟表示。

# 郭跃敏:大事小事都是民生事

■ 本报记者 夏旭光

“现在的生活好极了,不说别的,就说这自来水吧,拧开水龙头就哗哗地流,多方便;有水不觉得珍贵,没水的时候可就难了。去年水管坏的时候可麻烦了,多亏小敏她们帮我修好了。”3月8日,在临清市新华路街道新居,居民巩玉平在院子里接上半盆水,坐在小板凳上开始洗衣服。“用水再方便,也要注意节约。这不,墙上贴着‘节约用水’,俺注意着呢,这也是小敏她们给贴上的。”

巩玉平说的小敏,就是2020年当选为新居居党支部书记的郭跃敏。

郭跃敏今年46岁。1996年卫校毕业后,她就在新居工作;2012年,她任居党支部书记;2014年,她作为“一村一位大学生”的培养对象,进入党校学习;2020年,郭跃敏当选为居党支部书记。

“街道党工委经常嘱托我们要多为群众办好事、办实事;街道党建办的同志们也经常来指导我们的为民服务工作。我们3名党委委员必须带领好28名党员,处处为群众着想、时时为人民服务,大事小事都是民生事,要真正为群众办好事、办实事。”当上居党支部书记以后,郭跃敏经常组织居党支部成员到各家各户走访,了解

群众的所思所盼,解决群众的急难问题。

2021年3月,郭跃敏在走访中了解到,大部分居民的水管老化严重,有的地方漏水、有的地方没水,群众用水出现困难。她及时向上级反映,在街道党工委和社区的帮助下,最终争取到临清市水利局的水改项目,将居民自来水管道由原来的一管多户多表,改造成一户一管一表。管道更新完毕后,居民们重新看到了哗哗流淌的自来水,都高兴地向郭跃敏伸出大拇指。

新居路灯年久失修,有的灯杆损坏;有的灯泡脱出到灯罩外,风一吹

就来回摆动;有的根本就不亮。针对这些情况,郭跃敏与路灯管理所协调,共同排查,把辖区胡同55盏路灯全部更换成LED灯,并额外增加了16盏,更换了750米老化电线,为居民们出行提供了安全保障。

在一次民情走访中,郭跃敏了解到,一些居民对居内坑洼洼的主干道不满意,郭跃敏当即表态:“大家不满意,我也不满意,咱们现在就修。”没过两天,她就着手组织铺设水泥路面。经过半个月的紧张施工,一条近300米的水泥路面铺设完毕,然后又把6条胡同进行了硬化,居民们出入再也不犯愁了。

## 侨润街道 强党性修养 提工作水平

本报讯(记者 叶晨雯 通讯员 张秋兰)“咱今年的学习笔记本变样了,封面进行了专门设计,里面还印有各种标语。”3月5日,阳谷县侨润街道西焦海村党支部书记张登龙捧着刚领到的党员笔记本,一边端详一边说。

“确实不一样了,翻开笔记本,首页就是入党誓词……”国庄村党支部书记国金尚回应说。

今年,侨润街道党工委积极响应全县“基层党建规范化年”号召,在党员记录本、谈心谈话记录本、点名册等党建工作记录本上都设计印制了不同的标语口号,激励党员牢记初心使命,发挥好先锋模范作用。

今年以来,侨润街道对党建工作分类推出量化管理措施,采取月汇报、月

通报、月排名、年终汇总、综合排名等办法,力促基层党建工作规范提升。

“党支部书记本第一页就是党支部的职责,这些醒目语句是我工作的‘向导’,今年,我们要更好地发挥党支部引领作用,带领群众过上更加富裕美好的生活。”赵堂村党支部书记赵福元说。

该街道紧紧抓住国家实施乡村振兴战略的历史机遇,强化党建引领,通过党支部领办合作社,发展多种形式适度规模经营,积极引导各村结合自身特点,宜农则农、宜工则工、宜商则商,努力打造“一村一品”。截至目前,该街道培育先进典型村5个,成立党支部领办合作社15家。村集体经济在10万元到20万元的村达到13个,村集体经济在20万元以上的村有3个。

## 柿子园镇 数据多跑路 群众少跑腿

本报讯(通讯员 王国强 记者 蒲二利)“我本来只是想咨询一下证件怎么办,没想到这么简单,直接成功申请了。”3月3日,莘县柿子园镇个体工商户张丽平说。张丽平准备开一家熟食店。当天,她到该镇便民服务中心,咨询如何申请食品经营许可证。本来以为咨询后,需要回家准备各项材料,工作人员却告知她直接用电子材料就可以办理。根据她手机上存储的身份证、营业执照、健康证等照片,工作人员很

快就帮她进行了申请。

该镇便民服务中心大力发展“互联网+政务服务”,变“群众跑腿”为“数据跑路”,通过“网上预约”,科学简化审批程序,大力推行“一窗办、一网办、简化办、马上办”,简化办事流程。该中心今年处理不见面申办业务83件,其中掌上办理60余件,实现了群众“随时随地申报、即时获得审批”,为群众办事提供最大便利,确保上级下放事项用得着、运行好、群众评价好。

## 金斗营镇 走访脱贫户 核查解难题

本报讯(通讯员 郝磊)“多亏了镇政府和帮扶干部,让我这么快就领到补贴。”近日,阳谷县金斗营镇西金村村民王存福高兴地说。今年1月,王存福办理了残疾人证。帮扶干部入户走访了解到这一情况后,对王存福的残疾人帮扶政策落实情况进行了跟进,很快就帮他领到了政府发放的残疾人生活补贴和护理补贴。

今年以来,金斗营镇坚持问题导向,勤排查、促整改。2月份,该镇组织

70多名机关干部对全镇331户脱贫户进行入户走访,了解群众生活状况,宣传各级扶贫政策,对照省、市文件要求,对收入、住房、教育、医疗、饮水、生活环境等方面进行全面排查。截至目前,该镇对排查出的问题已全部完成整改,得到脱贫户的认可,群众满意度进一步提升。该镇将进一步压实主体责任,细化分工,举一反三,将入户核查列入常态化工作,确保经得起考核检验。



为庆祝“三八”国际劳动妇女节,营造欢乐祥和的节日氛围,3月8日上午,东昌府区张炉集镇政府组织机关干部职工开展了“插花品香·诗情画意”活动。活动现场花香四溢,培训老师从花枝修剪、造型设计等方面进行了详细讲解。女职工们兴趣盎然,发挥创造力,将花草组合成了赏心悦目的花艺作品。 ■ 温新宇

# 温情妇女节 心系半边天

## ——湖西街道庆祝“三八”妇女节活动丰富多彩

■ 本报记者 李政哲

春天是生机盎然的季节,伴随春天一起到来的,还有度假区湖西街道庆祝第112个“三八”国际劳动妇女节的多彩活动。

3月8日,湖西街道妇联联合聊城市平衡康复医院,在民生一号广场举办“关爱妇女·关注健康”健康义诊活动。活动中,医务人员用通俗易懂的语言,为大家讲解妇女卫生保健、健康

教育等知识,让广大妇女了解妇女健康需要注意的问题和应该采取的保健措施。

现场妇女群众认真聆听医务人员的讲解。讲解结束后,医务人员还与大家展开互动讨论,并向现场妇女群众赠送了诊疗卡。“这样的活动很暖心,来自端庄社区的居民李芸表示受益匪浅,她对与自身健康密切相关的日常护理、防病常识等有了进一步的了解,她希望这样的活动多多举办。

除了暖心的义诊,还有红色的洗礼。当日,湖西街道妇联组织机关干部职工60余人观看红色电影《狙击手》,让大家重温红色岁月,共同缅怀革命烈士,传承红色基因,弘扬奉献精神,致敬“最可爱的人”。

影片中,战士们用热血在皑皑白雪上谱写出生命之歌,深深地感动和震撼着在场的每一名干部职工,引起了大家的情感共鸣。“我们今天的幸福生活来之不易,一定要好好珍惜,

我们要努力干好本职工作,多为群众办好事、办实事!”来自昌润社区的工作人员李晓霞说。

湖西街道妇联主席曹艳敏表示,开展多种形式的庆“三八”活动,旨在推动大家共同进步,学习新知识,掌握新技能,提高新本领,在平凡的岗位上积极进取、锐意创新,努力成为有活力、有魅力、有魅力的新时代女性,在建设社会主义现代化聊城中展现巾帼风采。



3月2日,在东昌府区斗虎屯镇大徐村,菜农在察看甜瓜幼苗的长势。一株株娇翠欲滴的甜瓜幼苗长势喜人,为早春增添了一抹绿色,也为新的一年带来丰收的希望。 ■ 本报记者 许金松